

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy

Madrid, octubre 15.

ROMERO ROBLEDO

El correspondiente del *Heraldo de Madrid* en París celebró una conferencia con el Sr. Romero Robledo, á su paso por Londres, en la cual este le dijo que se habían estrechado las filas de la mayoría en vista de la reelección que le preparan sus amigos en la Coruña, y protestó orgánicamente contra las falsas noticias que respecto á sus propósitos dan los periódicos extranjeros.

EL PRESUPUESTO DE GUERRA

En una conferencia celebrada entre los ministros de la Guerra y Hacienda, se ha convenido en aumentar en nueve millones de pesetas, la cantidad consignada en el presupuesto de guerra, para material de artillería de tiro rápido.

LA NOTA DEL DIA

Qué hermoso espectáculo presentaba ayer el Casino Español!

La enseñanza práctica, el cumplimiento de la instrucción oficial tiene allí también su culto.

Y antes fué en el Centro Asturiano.

Y antes en el de Dependientes.

Y antes en el Gallego.

Esas son hoy nuestras fiestas. Y ojalá que nunca hubiéramos tenido otras!

El trabajo que dignifica, la enseñanza que regenera jamás pueden ser motivos de divisiones y de odios. Y en este país seríamos todos tan felices si hubiéramos amado más y odiado menos!

El otro día era el primer orador de Cuba, el gran Montoro, el que reconocía y proclamaba los gran-

des beneficios que á la sociedad cubana reportan esos centros de instrucción creados por los españoles, mejor dicho, creados por los peninsulares, porque españoles, vencidos ó engañados, después de las tormentas que acaban de pasar, somos aquí todos.

Hoy es Espinosa, nuestro compañero de redacción, á quien no hemos de celebrar para no ofender su modestia y para no semejarnos á esas sociedades de elogios mutuos que hoy tanto privan, el que entre aplausos estruendosos de un público compuesto en su mayoría de señoras y de niños cubanos, dice que el camino mejor para salvar lo que se pueda de esta tremenda borrasca, es el seguido por el Casino Español y demás sociedades hermanas: el de repartir el pan de la instrucción entre el pueblo, á fin de que, siendo el nivel de nuestra cultura cada día mayor, podamos luchar en buenas condiciones, y si es posible ventajosamente, contra la invasión que nos amaga.

Olaro está que hay muchos, muchísimos cubanos que con nosotros proclamamos estas verdades; pero desgraciadamente también hay otros que creen que los únicos medios de hacer patria son las manifestaciones ruidosas, y los banquetes opíparos, y los juegos de peleta donde se pierde el producto del trabajo, el pan de los hijos y la tranquilidad y á veces hasta la honra de las familias.

La religión y la escuela; la moral y la cultura. He ahí las dos bases necesarias, imprescindibles, para edificar algo sólido. He ahí los dos únicos muros de contención que es posible levantar ante el torrente que avanza y amenaza arrastrarnos á todos.

SOCIEDAD ECONOMICA

Esta Corporación celebró junta general ordinaria el sábado 13 según anunciamos oportunamente.

Entre otros particulares se trató, después del despacho de informes sobre privilegios, de la invitación que hacen los directores de la Exposición Pan-Americana, que se

celebrará en Buffalo desde 1º de Mayo hasta 1º de noviembre de 1900 á la Sociedad Económica, para que ésta la transmita á fabricantes, comerciantes, industriales y agricultores, con el fin de que envíen sus productos al Certamen.

También se formuló una moción por varios socios en apoyo del *Proyecto de inmigración* que ha presentado al Gobernador militar el Secretario de Agricultura, Comercio é Industria. Dicha moción es co no sigue:

Sr. Sr. Secretario de Agricultura, Comercio é Industria.

Sr. Sr.: La Sociedad Económica de Amigos del País ha leído en los periódicos de esta ciudad el "Proyecto sobre inmigración," que la digna Secretaría de su cargo ha sometido recientemente á la aprobación del Gobierno militar.

Siendo este proyecto favorable á la reconstrucción de la riqueza agrícola, base la más real y sólida de nuestra prosperidad en todos los órdenes, tratando de introducir en la isla braceros y agricultores de la clase y procedencia que esta Corporación, en diversas ocasiones ha recomendado como la más favorable á nuestros intereses y á nuestra cultura, siento viva satisfacción y felicidad á usted por su proyecto, brindándole á la vez su modesto apoyo para solicitar del Gobierno la más breve aprobación.

En estos momentos es tanto más oportuna cuanto que comenzarán las faenas de la zafra que ofrece ser doble en producción á la del año anterior, gracias á la perseverancia en el trabajo y á la fe en el porvenir de nuestra principal industria que demuestran nuestros hacendados cuyos afines y patrióticos desvelos dignos son del más eficaz apoyo y de toda suerte de protección.

Coadyuvando á los mismos fines á que en su importante "Proyecto de inmigración" propende la Secretaría de Agricultura, Comercio é Industria, esta Sociedad aprovecha la ocasión de recomendar al Gobierno la necesidad de habilitar el Lazareto del Mariel ó cualquier edificio en nuestro puerto ó en

punto cercano á él, para que resulte menos penosa, que en la actualidad lo es para los inmigrantes la forzada reclusión que les imponen las leyes vigentes sobre enarenamiento.

Todo proyecto que tienda á proporcionar braceros de nuestra raza ó idioma á los fértiles campos de nuestro país habrá de merecer las simpatías de esta Corporación; por eso hace votos porque se realice pronto el que usted ha sometido á la aprobación del Gobierno.

Habana y octubre 13 de 1900.

Jorge de Ajarías—Carlos Theye—Enrique Morejón—Jorge Vilar—Luis Arozarena—Raimundo Cabrera—Miguel Melero—Juan E. del Monte—Juan F. Albear—José A. Torralbas—Sebastián Gelabert—Anselmo Melero, Ignacio Garrido—Doctor Francisco J. Vildósola—Ramón Meza.

Se acordó nombrar una comisión compuesta de los dos últimos socios, bibliotecario y secretario, respectivamente, para que pusieran en manos del señor Lacoste la anterior moción.

LA BAHIA DE CárDENAS

El Gobernador General Mr. Wood ha consignado \$150 000 para destruir el banco de piedra que impide el atraque de los buques al muelle de Cárdenas, cuyo obstáculo es un gran perjuicio para el comercio teniendo los buques que quedarse á larga distancia y siendo muy costoso por consiguiente la carga y descarga al extremo que la línea de Mounsey se ve en el caso para obviar dificultades de remitir desde Matanzas en lanchones remolcados la carga que frecuentemente conduce con destino á Cárdenas.

Sabemos que el pueblo de Cárdenas ha recibido con gran entusiasmo la noticia de la mejora de su puerto y que una comisión de su Ayuntamiento y del comercio vendrá á esta capital á dar las gracias al general Wood por tan importante mejora.

El general Wood ha ofrecido también consignar el crédito necesario para construir un muelle en Matanzas y un puente sobre el río San Juan así como una nueva plaza de mercado, habiendo facilitado aquel Ayuntamiento \$30,000 para que de principio á esta última obra proponiéndose llevar á cabo el

punto puesto que este viene á poner en comunicación inmediata á los vecinos de Pueblo Nuevo con el repetido mercado.

Tiempo es ya de que Matanzas, la bella ciudad de los dos ríos, adquiera tan importantes mejoras y sobre todo la que indudablemente le dará la construcción del nuevo muelle que, según nuestros informes, se extenderá sobre el canal de las inmediaciones de la cañal de los prácticos pasando por el muelle de la finca conocida por Du-broeg hacia el castillo de San Severino hasta unirse al muelle real, pues solo así podrá toda clase de buques, cualquiera que sea su calado, atracar al muelle, con lo cual se obtendrá una mejora de gran importancia para aquella bahía en la que como en Cárdenas se ven los vapores en el sensible caso de hacer la carga y descarga por medio de lanchones.

Hubrá como dos meses que el señor Lecóns, Alcalde Municipal de Matanzas, reclamó personalmente del señor Villalón, actual Secretario de Obras Públicas la ejecución de tan importantes obras y le fué otorgada la concesión confirmando así las ofertas del General Wood cuyo plausible resultado comunicó al señor Lecóns desde esta capital por telegrama al Ayuntamiento de Matanzas.

El DIARIO DE LA MARINA que, como siempre, se congratula de toda cuanto tienda al engrandecimiento de este país, vería con gusto que el Gobernador de esta Isla, antes de emprender su próximo viaje á los Estados Unidos consignara también, como lo ha hecho para el puerto de Cárdenas, lo necesario para la construcción del nuevo muelle en la bahía de Matanzas.

RAZONADA INSTANCIA

Habana, octubre 12 de 1900.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA Muy señor nuestro: Con fecha 2 del corriente se ha presentado al general Wood, enseriada por un crecido número de propietarios, industriales y comerciantes, la instancia que en copia le adjunto, rogándole le dé publicidad. De usted atentamente, Varios propietarios.

Al Gobernador Militar.

Señor: El préstamo hipotecario en Cuba no será lo que debe ser, ni producirá los efectos que la economía política le atribuye, en tanto no se declare hasta dónde llega el derecho de los censuistas anteriores á 1850, en que se pro-

mulgó la Ley Hipotecaria, para cobrar las costas causadas en el juicio, para hacer efectivas las pensiones del censo.

La Ley Hipotecaria declara, que las costas para ser efectiva la hipoteca, gozan de igual privilegio que la hipoteca y los intereses de dos años y el corriente, cuando en la escritura se señala una cantidad determinada á ese objeto.

Dentro de este principio las costas para hacer efectiva la primera hipoteca no puede ser en perjuicio de la segunda de la cantidad señalada é inscrita. Este principio se sostiene que no es aplicable á las costas causadas para hacer efectivos los réditos del censo constituido con anterioridad á la Ley Hipotecaria, por errónea aplicación de otros principios de que lo accesorio sigue la suerte de lo principal. Y como todas las propiedades en Cuba están generalmente gravadas con censos anteriores á esa fecha, resulta que los derechos de los acreedores hipotecarios posteriores, que son también la generalidad, sino todos, no estarán jamás á cubierto de la malicia de los censuistas ni de las inteligencias con el deudor para burlar al hipotecario.

Pudieramos citar casos concretos en que el acreedor por pensiones atrasadas de censo cuya cuantía no exceda de quinientos pesos, ha causado costas por valor de cinco, diez, veinte y treinta mil pesos, y Jueces, Registradores y Presidentes de Audiencias han declarado que esas costas debían pagarse con preferencia al acreedor Hipotecario. Está fuera de toda justicia que las responsabilidades accesorias centupliquen la responsabilidad principal.

No hay, no debe haber, crédito por privilegiado que sea que tenga prelación sobre la hipoteca inscrita. Los mismos intereses de la hipoteca anterior en lo que exceden de tres años, ceden á la segunda hipoteca, y sin embargo se pretende que las costas causadas para cobrar las pensiones del censo tengan antelación á la hipoteca aunque no estén inscritas y fijada su cuantía.

El derecho personal con mayores garantías que el derecho real!

En países donde tal cosa sucede á la sombra de la Ley no hay que esperar que afinya el capital ni de propios ni de extraños, para auxiliar la reconstrucción y dar lugar á su prosperidad principalmente en lo que respecta á la agricultura, como decía usted el sábado 29 del pasado á la Comisión de Proprietarios Industriales y Comerciantes que lo visitó para felicitarlo por la publicación del Decreto sobre amparo á la posesión.

Nadie presta dinero sin seguridad absoluta de ser reintegrado, y en la isla de Cuba el que presta con hipoteca si la propiedad está gravada con un censo anterior á la publicación de la Ley Hipotecaria, no tiene la seguridad de ser reintegrado.

Y son pocas las propiedades que no estén gravadas con censos anteriores á esa fecha.

Es, pues, una cuestión vital para la reconstrucción de Cuba, declarar que las costas causadas por hacer efectivo los réditos del censo anterior á la Ley Hipotecaria no producen más que acción personal.

Habana, octubre 2 de 1900.

De usted respetuosamente.

Miguel Jorin—Luis Zúñiga—R. Trofin—M. de Saavedra—Mannel Saavedra—Cosme Blanco Herrera—Anselmo Costello—Segundo Alvarez—Joaquín María Borges—Mannel Herrera—Mannel Catalá—Adolfo Miranda—Ricardo Kohly—Mannel Soto Navarro—Carlos López—Pedro Ferrer.

Europa y America

APUESTAS SOBRE LAS PROXIMAS ELECCIONES EN LOS ESTADOS UNIDOS

Según leemos en un periódico de los Estados Unidos, Mr. Louis Wormer, ha apostado \$50 000 contra \$20 000, al triunfo de la candidatura republicana para las próximas elecciones presidenciales de los Estados Unidos, que, según dijimos oportunamente á los lectores en nuestra sección telegráfica, que designa á Mr. Mc Kuley para la presidencia y, para vicepresidente al actual Gobernador del Estado de Nueva York, Mr. Theodore Roosevelt.

Otro norteamericano, Mr. John H. Dunn, ha aceptado ya una apuesta de \$60 000 contra 15 000, hecha por Mr. John M. Shaw por el triunfo de la candidatura democrática que designa á Mr. William Jenning Bryan, de Nebraska, para la presidencia de la República.

Precios por la tanda

| | |
|--------------------------------|---------|
| Grillos..... | \$ 2 00 |
| Falcos..... | 1 25 |
| Lopeta con estruendo..... | 0 50 |
| Botaca con idem..... | 0 50 |
| Arrieteo general..... | 0 35 |
| Idem de Paraiso..... | 0 30 |
| Entrada general..... | 0 30 |
| Idem á tertulia ó paraiso..... | 0 20 |

Próximamente, estreno de la zarzuela EL BARQUILLERO

En el teatro la zarzuela EL TRAJE DE LUCES

Encajes, Puntos y Tiras bordadas.

Se han recibido grandes surtidos que se detallan á la mitad del precio á que se venden en las sederías, en los almacenes de tejidos

LOS ESTADOS UNIDOS SAN RAFAEL Y GALIANO.

NOVIEMBRE

- Para Coronas.....
- Para Cruces.....
- Para Liras.....
- Para Anclas.....
- Para Corazones.....
- Para Cojines.....
- Para Estrellas.....
- Para Arpas.....



- LA EPOCA

DESDE \$ 1 HASTA \$ 150

CONMEMORACION DE LOS FIELES DEFUNTOS

1500 es el número de objetos fúnebres que se acaban de recibir, procedentes de la gran fábrica que en París tiene instalada esta casa.

Nuestros precios, tanto al por mayor como al detall, obtendrán gran baratura.

Única y exclusiva conocida por la casa de las Coronas.

LA ÉPOCA

Neptuno y San Nicolás, ¡CINTAS É IMPRESION GRATIS!

Pídense EN DROGUERIAS Y BOTICAS Emulsión Creosotada de Rabell

Fecha memorable para el pueblo de la Habana

es siempre el día en que LA SIRENA pone á la venta

LOS INMENSOS SURTIDOS, LAS TELAS RIQUISIMAS, LAS ULTIMAS NOVEDADES

que forman sus facturas de invierno recibidas por los últimos vapores.

Vendemos para todas las clases sociales; desde la tela más costosa hasta la más modesta

PARA LOS RICOS, PARA LOS POBRES.....

el hecho es que no admitimos que nadie deje de apreciar las ventajas que le brinda

LA SIRENA

ALMACENES DE ROPA, CONFECCIONES Y NOVEDADES 27, REINA, 27.

On parlé français. Teléfono 1249 English spoken

Lunes 15 de octubre de 1900. FUNCION POR TANDAS. PROGRAMA

- ▲ las 8:10: Certamen Nacional
- ▲ las 9:10: La Alegría de la Huerta
- ▲ las 10:10: La Marcha de Cadiz

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

TANDAS — TRES — TANDAS

Ca. 107 15-10

VISITA.

El sábado por la noche visitó el señor Cónsul general de España al Casino Español de la Habana, siendo recibido por la Junta Directiva en pleno, y cambiándose con tal motivo entre ésta y el Sr. Torreja frases de mutua consideración y simpatía.

El representante oficial de la Madre Patria, que en la visita iba acompañado del Vicecónsul, señor Potous, fué recibido en el Casino á los acordes de la Marcha Real española.

El Marqués de Dávalos

Rendido por el peso de los años y de los achaques de penosa é implaceable dolencia ha bajado al sepulcro, en medio del respeto y la estimación de una sociedad, el que en vida fué nuestro querido é ilustre amigo el Excmo. señor don Mamerto Pulido, Marqués de Dávalos.

Jefe distinguido del ejército español, unió su suerte á la de una opulenta cubana cuya fortuna supo acrecentar notablemente con su laboriosidad, nonradez é inteligencia.

Las perturbaciones económicas del país si bien mermaron las cuantiosas propiedades del Marqués de Dávalos no pudieron lograr, en cambio, que se doblegase un solo instante aquella firmeza de espíritu que lo llevó siempre á acometer empresas financieras que ponían de relieve la fuerza de una voluntad superior.

Figuró en la vida pública como uno de los hombres más influyentes del partido de Unión Constitucional, en la época de Moré, Galarza, Balboa y Calvo, y retirado ya de la esfera política al ocurrir el gran desastre nacional sólo dedicaba, con energía inquebrantable, toda su actividad y toda su inteligencia á la restauración de una fortuna que ha sido siempre estimada como una de las más sólidas del país.

En esa obra, la última y la más dolorosa, cuando tantas decepciones y tantas contrariedades han herido el alma, viene á sorprender la muerte al que fué, en todos sus actos, un modelo de caballeros y un dechado de amigos, tipo hidalgo y generoso del castellano legendario, que hablaba en don Mamerto Pulido de una raza y una estirpe que por fortuna no se ha perdido en España.

Tenía tres hijos á quienes amaba y por quienes era amado entrañablemente: los dos que le había dado la naturaleza y la mujer encantadora que había unido su vida, ante el altar, al primogénito.

Reciban todos, en estas líneas, la expresión de nuestra condolencia más profunda.

El entierro del señor Marqués de Dávalos se efectuará mañana, á las ocho de la misma, saliendo el féretro cortejo de la casa calle de Cuba número 1.

Paz á sus restos.

El doctor Coronado.

Con ocasión del nombramiento de nuestro distinguido amigo el doctor don Tomás V. Coronado para el cargo de Jefe del Laboratorio B. de la Escuela de Medicina, obtenido tras brillantes oposiciones, escribo Patria las siguientes líneas, haciendo plena justicia al nuevo maestro de la Universidad habanera.

“Mucho quisieramos decir sobre la personalidad científica de nuestro amigo; pero es tan conocida, que insistir en su presentación sería verdaderamente desairado para nosotros. Solo señalarémos, por lo que se relaciona con las tareas que le ocuparán en su nueva cátedra, que el doctor Coronado llevará á ella el contingente de 20 años de pacientes estudiados á través del microscopio en los laboratorios que montara de su peculio, primero, y durante estos últimos cuatro años en el del doctor Santos Fernández.

Allí ha podido vérsela incansable, ocupándose, especialmente, de los análisis encargados á tan bien montado Laboratorio, por los Jueces de Instruc-

ción, de todos los objetos relacionados con algún delito; y numerosos informes suyos, como perito métrico, han ido á esclarecer oscuros sumarios, llevando algunos al ánimo de los Jueces la convicción de la inocencia de los acusados, á quienes ciertas apariencias condenaban.

Nos alegramos, pues, sinceramente de su triunfo: por él en primer lugar, porque el Tribunal que le tocó en suerte le ha hecho estricta justicia, premiando sus desvelos por la Universalidad que abrilanta con un selecto profesor laureado por Académias extranjeras, y por los alumnos, en fin, que en él encontrarán siempre al maestro erudito, experto, de palabra diáfana y sugestiva, al mismo tiempo que el amigo sincero y consecuente.”

La Academia de Ciencias

En sesión celebrada por nuestra Academia de Ciencias Médico-Físicas y Naturales en el día de ayer, se acordó designar á uno de los miembros de la Corporación para dar una conferencia sobre cuestiones generales de medicina, que habrá de pronunciarse en inglés y en castellano en uno de los días de la celebración del Congreso Médico Pan Americano que se efectuará en esta ciudad á fines del mes de diciembre.

Dicha conferencia, que será dedicada á los Congresistas que nos visitan y como respetuosa muestra de deferencia á los mismos, estará á cargo del ilustrado Dr. D. Joaquín Diago, designación muy acertada, y que según tenemos entendido, se ha hecho por el Presidente de la Academia de acuerdo con la Comisión organizadora del Congreso.

Es de esperar que las demás sociedades científicas de la Habana celebrarán también sesiones de gala en honor de los congresistas.

ASUNTOS VARIOS.

EL GENERAL WOOD

Definitivamente mañana, martes, saldrá para los Estados Unidos, á bordo del vapor americano “Yucatán,” el general Wood, acompañado de su ayudante de campo el teniente Mc. Coy. Dicha autoridad regresará á esta capital el día 1.º de noviembre en unión del Secretario de Estado y Gobernación, señor Tamayo, que se encuentra en New York en uso de licencia.

EN PALACIO.

Esta mañana visitó el general Wood al Secretario de Justicia, doctor Genes, con objeto de pedirle que sancione los decretos que tiene presentados á su aprobación, antes de embarcarse para Washington.

UN PUENTE.

El general Wood ha aprobado el presupuesto para la creación de un puente cerca de Campechuela.

AUMENTO

Ha sido aumentado con diez mil pesos el presupuesto de gastos de las escuelas del término municipal de la Habana, con motivo de haber aprobado el general Wood la creación de 24 nuevas escuelas.

En la provincia de la Habana existen en la actualidad 811 escuelas municipales.

DECRETO

Hoy firmó el general Wood un decreto disponiendo que los gastos que originen los juzgados correccionales se abonen con el producto de las multas que impongan los mismos, y no por el Estado como se viene haciendo.

LOS HABERES Á LOS MAESTROS

DE GIBARA De la investigación ordenada por el Secretario de Hacienda con motivo de un sueldo publicado en un periódico de esta ciudad, referente á la demora en el pago de sus haberes á los maestros de Gibara, ha resultado que dicha demora obedecía á la defectuosa redacción de las nóminas formadas por el Alcalde municipal de aquel término y á la tardanza con que fueron remitidas á la administración de la zona fiscal, establecida en Hoguein, donde se recibieron el día cinco del corriente.

Sin embargo de ello, el tesoro pagador de dicha oficina se trasladó el día 6 á Gibara, y salvando errores, pagó los haberes de Julio y Agosto, y el día 13, los de Septiembre. Con esto se prueba una vez más que tales demoras, que son por ignorancia atribuidas generalmente al departamento de Hacienda, dependen, en la mayoría de los casos, de los Alcaldes municipales que, por apatía ó desconocimiento de las órdenes vigentes, no cumplen los requisitos que ellas exigen en el tiempo y forma marcados.

DE CIENFUEGOS.

Hemos recibido una hoja suelta que dice así: Al pueblo de Cienfuegos.

Los que suscriben, empleados de la casa de Cacicado y C., que han sido falsamente acusados de haber insultado la bandera cubana, se dirigen por este medio á la opinión sensata del pueblo de Cienfuegos, para asegurarle bajo su palabra real y honrada ser absolutamente inocentes los hechos que se le atribuyen y de los cuales se han hecho eco algunos periódicos de la localidad guiados por falsas apariencias.

Le debemos al pueblo de Cienfuegos esta manifestación porque para nosotros es sensible que se nos atribuyan sentimientos mezquinos que no tienen cabida en corazones honrados; y le prometemos también demostrar en pocos días de una manera indubitable la verdad de lo que afirmamos.

En el Juzgado correccional, al cual fuimos llevados de improviso, y sin saber de qué se nos acusaba, ni los hechos que nos asistían, ni tuvimos defensa; tampoco hubo rauda de la acusación. Trece de los que hemos sido acusados del hecho, estábamos ausentes de la casa á la hora en que se dice acaeció.

El pueblo de Cienfuegos debe suspender su juicio mientras no se aclaren los hechos, y entonces se verá la sin razón de los ataques y acusaciones de que hemos sido objeto.

Cienfuegos, octubre 13 de 1900. Rufino García.—Joviano Suarez.—Hilario Prieto.—César Prieto.—Gonzalo Palazuelos.

A INSTRUIR EXPEDIENTE.

En la tarde del jueves llegó á Matanzas el comandante W. S. Edgerby, inspector general del Departamento Occidental de la División de Cuba, comisionado por el general Leonard Wood para instruir expediente con motivo del telegrama pasado por el Alcalde municipal de dicha ciudad á la primera Autoridad de la Isla, referente á los escañales provisionales por los soldados americanos en la noche del día 10 del actual.

Por la noche visitó dicho comandante al Gobernador civil y Alcalde municipal, quienes ratificaron todo lo ocurrido así como también lo acontecido el día siete.

PEDIDOS DE FONDOS

Por la Secretaría de Hacienda se han remitido á las Administraciones de Puerto Príncipe y Holguín, aprobados por el Gobernador Militar de esta Isla, los pedidos de fondos para cubrir las atenciones de dichas zonas, correspondientes al mes actual, ascendentes á \$26.046.10 y \$5.372.32.

SOLICITUD

Se desea saber el paradero de don José del Valle y Villa, natural de Mierre, en Asturias, que hace poco estaba en la tienda “La Serafina,” San Fernando 18, en Cienfuegos. Lo solicita su esposa doña Vicenta Vázquez, que acaba de llegar de España con sus dos niños.

LOS NOTARIOS

Habana 12 de octubre de 1900. El Gobernador General de Cuba, á propuesta del Secretario de Justicia, ha tenido á bien disponer la publicación de la siguiente orden:

I. Desde el día 1.º de Noviembre de 1900, todo Notario remitirá diariamente á la Sección de los Registros y del Notariado de la Secretaría de Justicia, un índice ó relación de todas las escrituras que en las 24 horas transcurridas desde las cinco de la tarde del día anterior se hayan otorgado ante él.

II. Dicho índice ó relación diaria se hará en la misma forma que el índice ó relación que los Notarios están obligados á remitir mensualmente á la Audiencia respectiva.

III. El que faltare en el cumplimiento de lo dispuesto por el artículo I, será castigado con multa no mayor de cien pesos en moneda de los Estados Unidos, ó suspensión ó separación del

oficio, quedando autorizado el Secretario de Justicia para imponer prudentemente dicha penalidad en sus distintos grados según las circunstancias de cada caso.—El Comandante de Estado Mayor, J. B. Hickey.

LAS PATENTES

El Alcalde Municipal, atendiendo á las consideraciones expuestas por don José Pérez González y varios contribuyentes por el Impuesto de “Patentes de Alcoboles,” ha acordado prorrogar hasta el día 25 del actual, á las tres de la tarde, el plazo para que los industriales obligados al pago lo verifiquen sin las penalidades que señala la instrucción de la materia.

Como en la misma situación se encuentran, á juicio del Alcalde, los industriales comprendidos en la “Tarifa de Patentes,” ha acordado también prorrogar hasta el mencionado día 25, á las tres de la tarde, el plazo de las industrias comprendidas en dicha tarifa.

LOS OBREROS

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Distinguido señor:

Esperamos de su reconocida amabilidad se sirva dispensarnos un lugar en su interesante periódico para publicar lo que sigue; por lo cual le anticipamos las gracias s. q. b. s. m.

Los abajo firmados.

A LOS OBREROS.

El problema político-social de nuestro pueblo no puede ser más intrínseco: de uno lado, las ambiciones de banderías; de otro, los intereses de partido; y, á mayor abundamiento, la influencia preponderante que ejerce y que aún ejercerá en la cuestión económica de este pueblo, el pueblo de los Estados Unidos con sus formidables Trusts y con su espíritu de mal llamada superioridad de raza, nos hace prever, á los que suscribimos, que es indispensable abrirse para la gran lucha por la vida que, con nuevos y poderosos bríos, se desarrollará en Cuba al implantarse en ella la República, pues acudirán á su seno esas empresas mercantiles á explotar en todos sentidos las fuentes de riqueza, depreniendo, como es consiguiente, al trabajador para contemplar sus promesas, como asimismo los partidos eminentemente políticos, no se ocuparán más que de prepararse para conseguir el voto del obrero, sin darle á cambio del sufragio que se le concede nada más que promesas y promesas.

Así, pues, considerando que es preciso fundar ó crear un organismo en la República eminentemente popular, que responda de modo cierto y positivo á las grandes necesidades de este pueblo productor por excelencia, hemos creído pertinente convocar á aquellos obreros más connotados, como asimismo á todo aquel que sienta con el proletario la razón de su justicia, para una reunión previa que se celebrará el martes 16 de los corrientes en los salones de la Sociedad de Instrucción y Recreo de Pefalver, sito en Campanario 190, altos, á las ocho de la noche, con el objeto de cambiar impresiones sobre el caso, con la siguiente orden del día:

1.º La necesidad de formar el partido socialista.

2.º Si es ó no pertinente fundarlo en los actuales momentos.

3.º Asuntos generales.

En tal virtud, y no teniendo el conocimiento de todas las colectividades obreras que existen en esta capital, suplicamos á esas corporaciones por este medio, que designen de su seno, cada una, una delegación para que se sirvan asistir á la citada reunión.

Conocidos los beneficios que habrá de reportar una medida como la que nos proponemos, no dudamos que gustosamente todos los oficios y artes prestarán su concurso á la obra para condecorarla y hacerla producir los grandes resultados y provechosos fines que todos deseamos y que en justicia nos corresponden.

Habana 15 de octubre de 1900.

Ednardo de Armas, Wenceslao Chávez, Luis J. Castañeda, Miguel Gómez Carbonell, Gregorio Torres Castañeda, Alejandro Pastor, Rómulo Morales, José Joaquín Izaguirre, Guillermo Valdés López, Pablo Camonier, Benjamín de la Paz, Alfredo Alvarez Rico, Luis M.º Travieso y José M.º Martínez.

COMPLACIDO

Habana, Octubre 13 de 1900.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy señor mío: He leído con gusto en su DIARIO de esta mañana, que al fin nuestro Ayuntamiento en la sesión de ayer tarde, resolvió el asunto “Alcantarillado y pavimentación.”

Como recuerdo que en Santiago de Cuba cuando se hicieron estos mismos trabajos se prescindió del obrero cubano, se me ocurre preguntar al Sr. Alcalde por esta carta que suplico á usted publique en su diario, si ese Ayuntamiento, compuesto de patriotas cubanos, puesto por el pueblo para administrar sus intereses y defender sus ciudadanos, no piensa dedicar una cláusula en el contrato ó en el pliego de condiciones, por la cual se obligue al Sr. Dady ó á quien sea, emplear con preferencia nuestro obrero, que tan lleno de necesidad se halla y que tan honradamente sabe cumplir con sus deberes de hombre de bien.

No creo que para el Ayuntamiento pase este detalle desapercibido dejando caer sobre sí la responsabilidad moral que contraería con este nuestro desgraciado país, viendo alegremente un pueblo de extranjeros ganarse el pan cotidiano en nuestras calles, y nuestros paisanos muertos de hambre, vagar por los pasos y plazas sin otra esperanza que caer bajo el peso cruel de la miseria.

No será mi última pregunta, y anticipándole mis gracias por su inserción me suscribo su atento y s. q. b. s. m., Alejo Pinilla.

CONVOCATORIA

PARTIDO NACIONAL CUBANO

Comité del barrio de San Francisco

De orden del señor Presidente se cita á la Directiva de este Comité con el fin de celebrar junta ordinaria á las ocho de la noche del día de hoy, en el local de la Secretaría, Inquisidor núm. 29.—Habana 15 de octubre de 1900. El Secretario Domingo García.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada De hoy.

Nueva York, octubre 15

EL “CIENFUEGOS”

Procedente de la Habana ha fundado sin novedad en este puerto el vapor Cienfuegos de la casa de Ward.

Washington, octubre 15.

AL TRIBUNAL DE LA HAYA

Los Estados Unidos y Francia han aceptado la insinuación hecha por Rusia de que se sometan á la resolución del Tribunal Internacional de Arbitraje que se ha creado recientemente en la Haya todas las cuestiones relacionadas con las indemnizaciones que debe pagar China á las diforantes potencias por los recientes ultrajes inferidos á los extranjeros.

Shanghai, octubre 15.

LA REVOLUCION EN CHINA

Se asegura en esta ciudad que existen en la actualidad cuatro diferentes movimientos revolucionarios en las provincias de Kwang-Tung, Kwan Si y Sze-Chuen y en las regiones que baña el Yang-Tse-Rio Azul. Todos ellos son de carácter anti dinástico y si Sun-Ya-Tsun, jefe de los “traidores” sublevados en la provincia de Cantón y Fo-Chien obtienen éxito y la rebelión se propaga á la cuenca del Yang-Tse, como parece casi seguro, el príncipe Tuan, jefe de los “boxeadores” el príncipe Tung-Fuh-Siang y Yang-Lu, ex ministro de la Guerra chino complicados en los ultrajes contra los extranjeros y los jefes mahometanos del noroeste de la China, dirigirán probablemente este movimiento.

Hong-Kong, octubre 15.

DERROTA DE LOS REBELDES

Circula en ésta la noticia de que las tropas imperiales chinas han recobrado la ciudad de Wei-Chau, en la provincia de Fo-Kien, que los rebeldes habían tomado después de matar sesenta soldados imperiales.

Shanghai, octubre 15.

DERROTA DE LOS LEALES

Anuncia un telegrama de Cantón, China, que los rebeldes de Kwang-Si han derrotado á las tropas imperiales chinas cerca de la frontera de la provincia de Kwang-Tung.

Shanghai, octubre 15.

TRIUNFO DE LOS RUSOS

Se dice que los rusos que operan en la provincia de Leao-Tao, nordeste de China, se han apoderado de la ciudad de Nin-Chwang, donde se encuentra la estación de término del ferrocarril de Shang-Hai Kwan.

Washington, octubre 15.

LI-HUNG-CHANG

Un telegrama de Pekín, del doce, da cuenta de la llegada á aquella capital del Príncipe Li-Hung Chang, quien inmediatamente empezó á hacer las presentaciones oficiales en todas las legaciones diplomáticas. Li manifiesta sus deseos de que haya paz y duda de la autenticidad del decreto imperial desterrando al Príncipe Tuan.

LOS BOXEADORES

Los “boxeadores,” en gran número, se encuentran sitiados al oeste y al oeste de Pac-Ting-Fu.

Manila, octubre 15.

RESCATE

Se ha logrado rescatar al capitán Shields y á los cincuenta y un soldados de infantería de los Estados Unidos que salieron el once de septiembre de Santa Cruz para Terrijos y habían sido hechos prisioneros.

Washington, octubre 15.

LA DISENTERIA

Según telegrama recibido de Tientsin se ha declarado la disenteria entre las fuerzas coligadas que se encuentran en aquel puerto.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO.

Plata..... \$24 á \$24 valor
Billetes..... 64 á 7 valor
Centenes..... á 6.35 plata
En cantidades..... á 6.38 plata
Liras..... á 5.05 plata
En cantidades..... á 5.10 plata

COMUNICADOS.

A la simpática modista María Teresa Gómez, en sus natales.

Haces bien en decir
Qué querida
Que para mí
Son leyes tu exquisito gusto,
Pues por una
De tus confecciones
Satisfecha y feliz
Diera mi..... vida.

Una marchanta.

6420 1a-15

ANUNCIOS

Au Petit Paris

CORSETS \$4.25, 5.30 y los hay á \$3.50.

Desde \$10.60 en adelante, hacen los NUEVOS MODELOS de CORSETS que alargan el TALLE y hacen reducir el VIENTRE. Cintaronas de piel, en colores y blancos á 25 centavos.

Obispo 101. Teléfono 686

1401 2a-21 St

Sociedad Balear de Beneficencia.

De orden del Sr. Presidente y por acuerdo de la Junta Directiva, cito á los señores asociados, según previene el artículo 43 del Reglamento, para la Junta general ordinaria que ha de celebrarse esta Sociedad el domingo 21 del corriente, á la una de la tarde, en la calle de Baratillo n.º 1, almacén de Com y C.º

Habana 15 de octubre de 1900.—El Secretario, Juan Torres Grauch. 6140 alt 5-18

Magníficos altos y bajos acabados de fabricar, se adquieren en Aguilar 61, casi esquina á O-Bellí. En la misma informa el señor Saenz de Calaborra. 6315 alt 4a-9 4d-10

Fábrica de azogar espejos.

Se aseguran las lentes de uso doméstico nuevas. Hay lentes viejas y lentes de aparatos de todas las medidas para miradas; hay cristales para vidrieras de cristal é inimitables de mayor tamaño. En la misma se doran cuadros y óvalos para espejos y ornamentos de iglesias. No compran espejos sin ver las pruebas de esta casa. Monerata 63, al fondo de la Paleta Dorada. 6266 13a-9 O

A LOS PROPIETARIOS

DE CASAS Y ESTABLECIMIENTOS

Al contado y á pagar en varios plazos, ó por cuenta de alquileres, se hacen toda clase de trabajos de albañilería, carpintería y pintura. Para contratos y pormenores, dirigirse á M. Pola. Aguacate 86. 61497 26a-4 O

El último Golpe.

8 días de liquidación en

EL CORREO DE PARIS

OBISPO 80.

darán á todos nuestros favorecedores una ventaja de un 50 por 100 en todos los artículos de verano sobre los precios de las demás casas.

Céfitros, organdíes, muselinas, nansuks, etc., etc., todo en una gran mesa, á 10 CENTAVOS.

Sayas de piqué y alpaca elegantísimas, desde 2 pesos 50 centavos en adelante.

Pañuelos de color para niños y señoras á 75 cts. docena.

Camisas para señora á 75 cts., \$ 2 y \$ 2.50.

Camisones de gran novedad, más baratos que todas las modistas.

SEDAS á 30 y 40 cts.

EL CORREO DE PARIS, LA CASA DE LOS LIBROS DE MODAS Y LOS PATRONES PARA CORTAR TODA CLASE DE ROPA.

CARRANZA La Complaciente NOVEDADES EN ABANICOS y La Especial Obispo, 119 CASA ESPECIAL PARA REGALOS.

LA NUEVA DIANA CUBA 72

Tiene puestos á la venta el extenso y variado surtido de

CASIMIRES INGLESSES Y FRANCESES

de la nueva estación de Invierno, y de los géneros negros y azules de todas clases.

Bazillais & García.

D. Mamerto Pulido y Hortelano Marqués de Dávalos HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIR LOS SACRAMENTOS. Y dispuesto su entierro para las ocho de la mañana del martes 16, sus hijos ruegan á sus amistades, se sirvan encomendar su alma á Dios y concurrir á la casa mortuoria Cuba n.º 1, para acompañar el cadáver al Cementerio de Colón; favor que agradecerán eternamente. Habana, 15 de Octubre de 1900. Carlos y José Antonio Pulido y Ferrán.

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Octubre 15 Lunes

Ya hablé en su día de Santa Teresa de Jesús, al conmemorar el nacimiento de la insignia doctora de Avila. Hoy que la Iglesia la coloca en sus altares, quiero trasladar a este sitio la alabanza que consagra un escritor hispano-americano, el eminente literato de México don Domingo Elizalde, á la que, como dice con razón la humanidad y las naciones miran como cosmopolita, no obstante ser una gloria española:

Fulgente como se presenta el sol en el zenit, deslumbradora como los rayos del astro rey, así parece la doctora de Avila entre las eminentes y talentos del siglo decimosexto.

No es su gloria la gloria vana, y efímera de la tierra, no es su corazón el centro adonde converjan los afectos mundanos. Su gloria está en lo inmortal; su espíritu vivió siempre ardiendo en sed de infinito, y el corazón de la Santa fue el relicario donde centiló, con místico arrobamiento, la imagen increada del Amor Hermoso, consagrándole como estrofa de adoración cada uno de sus latidos.

Corra el hombre tras el aplauso vano de las multitudes; busque los oropeles de tantas vanidades y mentiras que son polvo mañana; abra su pecho á sentimientos que al fin terminan dejándole empozonado el alma con el veneno del desengaño y con la hiel del desprecio.

Teresa de Jesús se remonta con las vigorosas alas de su gigante espíritu, á regiones adonde el mundo no puede seguir; busca para su frente las hojas de un laurel que no se marchita nunca, y embriaga su ser entero con las arboradas sensaciones de un amor infinito y sublime.

Teresa de Jesús hace cantar y gemir las cuerdas de oro de su lira, al impulso de inspiración ardiente y singular nacida en el nuncio de un genio, y en el seno de un alma enamorada.

Cada armonía, cada vibración van á confundirse dignamente con los arpegios celestiales que arrancan los ángeles en el paraíso, en alabanza eterna al Señor.

El mundo la oye con la delicia del éxtasis; la humanidad se deslumbra ante el fulgor de su gloria, y el cielo mismo suspende un instante el deleite de la ventura inmortal, al recibir á la virgen consagrada á Dios; al franquear las puertas de diamante de las divinas mansiones, á la mujer que vivió muriendo porque no moría.

La religiosa de Avila es un timbre de legítima gloria para la madre España en cuyo hermoso suelo se mojó su cuna; pero los reflejos sublimes desprendidos del nimbo de luz que orna la frente de Teresa, le dan derecho á la humanidad y á las naciones para mirar como cosmopolita una gloria española.

Y nada más.

REPORTER.

LA GANADERIA EN LA ANTIGÜEDAD

DATOS CURIOSOS

El arte de criar á los animales fué anterior á la agricultura y disfrutó en los primitivos tiempos de las mismas prerrogativas que después se concedió al noble ejercicio de labrar las tierras. Dioses y reyes consagraron el cuidado de los ganados y al cultivo del suelo y por mucho tiempo consideró una y otra industria como la profesión más honrosa á que se podía dedicar el hombre, viniendo la Divinidad á imprimirle un sello sagrado.

Dios, al entregar las tablas á Moisés, dijole:

En todos los lugares en que quieres establecer mi nombre, serán hostias expiatorias en mis altares el pacífico buey, la mansa oveja; entonces dejaré yo á vos y os bendeciré.

La Biblia hace mención de algunos animales, constituidos en rebaño, al hablar de la vida patriarcal de Abraham y Jacob.

Job se creyó el primer rey del mundo porque poseía 7.000 ovejas, 3.000 camellos, 500 asnos.

En el libro tercero de los reyes se nombran los caballos padres que Salomón tenía en sus yeguas, de donde suponen los árabes que descendían sus caballos de pura sangre, y en el libro de los cánticos se describen las formas que debían tener las hembras cuando este mismo rey, dirigiéndose á su amada, decía: Os comparo á la belleza de mis yeguas.

El ganado fué consagrado en las sociedades religiosas como hostia expiatoria, y las antiguas teogonías in-

culcaron á los hombres, como deberes religiosos, el cuidado de los animales, llegando los sectarios de Brahma á ver en ellos á sus hermanos transformados. Salomón, al consagrar el templo que llevó su nombre, inmoló 22.000 bueyes y 120.000 ovejas.

La ley de Zoroastro encarga amor y protección para los animales, y el Dios del Indostán, dicen los indios, apareció en la tierra bajo la forma de pastor.

Por las telas de casimir que fabricaban los peras se deduce que debían poseer razas de lana fina, y la obligación sagrada que tenían de poseer un gallo en sus habitaciones debió dar lugar á la multiplicación de las aves de esta especie.

Entre los egipcios, la ganadería fué limitada, aunque se prohibió desde los primitivos tiempos matar á las hembras, sacrificándose solamente los machos no necesarios para la reproducción, siendo practicada por ellos la multiplicación artificial de las gallinas, haciendo empollar los huevos por medio del estiercol. El caballo y el asno se ven esculpidos en los monumentos egipcios.

Entre los indios, David fué el primero que usó los caballos, contando Salomón entre sus riquezas los mejores caballos de Egipto. El ganado mular fué conocido por los indios desde la más remota antigüedad y llegaron á emplearlo en los combates.

Los escritos judíos, al hablar del hombre laborioso, lo comparan al asno por su utilidad, y era tanta la estimación en que tenían al ganado vacuno, que llegaron á decir que donde los bueyes faltan el granero está vacío.

La Grecia nos representa á sus primitivos dioses guardando ganado, y la selección que se hacía de los animales que se destinaban á los sacrificios públicos y privados fué causa de que se perfeccionasen las especies.

El ganado vacuno entre los griegos, y en particular el de la vacada de Egipto, fué muy importante, pues, según Aristóteles, una vaca producía un ánfora de leche de 28 azumbres.

Los prados artificiales fueron conocidos y explotados por los griegos, y al multiplicar sus ganados ponían mucho esmero en la elección de reproductores; pero antes que los helenos escribiesen de hipatría, los judíos, troyanos y egipcios estudian muy bien el régimen de los caballos destinados á la generación.

Aristóteles expuso en sus obras algunos principios acerca del cruzamiento; Xenofonte se ocupó de la forma que debían tener los caballos de guerra y buscó los medios de dar al casco la

dureza del acero, porque entonces se desconocía el herraje; Homero se ocupó también del esbaldío en su inmortal Iliada, y Hesíodo celebró el buey en un poema.

Los caballos de Teolía eran los mejores, siendo estimados también los de Argólida, Elida y el Epiro. Se conocieron los caballos de guerra, lujo y carrera, y el que obtenía un premio con un caballo de su yeguada tenía buen pedestal de poner la inscripción en el pedestal de un estátua.

A los caballos padres daban de comer guisantes, creyendo que este pienso era el más apropiado para aumentar su vigor.

Los griegos tuvieron en gran estimación los gallos de circo, dando el Gobierno en Atenas una función cada año, y finalmente dispensaron mucha atención á las palomas y á los pavos reales, que en tiempo de Aristóteles se criaban en el templo de Júpiter.

Los romanos dieron mucha importancia al estudio de los animales útiles y, sobre todo, á aquellos que podían servir para el refinamiento de sus placeres en el circo y para lujo en sus festines, como lo prueban las obras de Palladio, Virgilio, Columela, Varrón y Oton.

César levantó magníficas estatuas á sus caballos, pagando á precios fabulosos los que le presentaban los tratantes de las islas y Lúculo hizo abrir un vivero cerca de Nápoles que comunicaba con el mar, nutriendo allí toda clase de peces, vendiéndose este vivero en cinco millones de nuestra moneda. Su instituyó fiestas en honor de los animales y hasta se llegó á creer que existía una diosa que vigilaba por su conservación, llegando muchas familias romanas á tomar su nombre de los animales que cuidaban.

Marco Antonio se hizo llevar á Roma tirado por leones; Heliogábalo por tigres, cuando en el circo de César simulaba á Baco; el emperador Firmus fué llevado por avestruces de extraordinario tamaño, y en los juegos olímpicos que Nerón instituyó en honor de Agripina, se vieron elefantes bailar sobre una cuerda tirante y que Cayus consideraba nacidos de la cantidad.

Para la mesa, los romanos multiplicaban y engordaban muchas clases de animales como la liebre, el lirón, el pavo real, la grulla, los cuervos y la cabra montés, criando muchas aves que no tenemos en la actualidad y estando en uso la fecundación artificial de los peces, según afirma Varrón.

Todos estos datos revelan claramente los cuidados que los pueblos antiguos dispensaron á la cría de los animales y el concepto que les merecía

una de las industrias más lucrativas para el hombre; y al establecer nosotros un paralelo entre el estado de florecimiento que llegó alcanzar entonces la riqueza pecuaria en todas sus manifestaciones y el abandono en que se la tiene hoy por pueblos que alardean de cultos y progresivos, no podemos por menos de decir con Richard de Cautel, que ahora, como en los pasados tiempos, puede medirse el grado de civilización de un pueblo, no sólo por el número de animales domésticos, sino por sus cualidades.

FRANCISCO DE LEÓN TROYANO.

Revista Mercantil.

Habana, Octubre 13 de 1900.

AZÚCAR.—La baja avisada de Nueva York ha determinado á los tenedores de las exiguas existencias en plaza, á reducir sus pretensiones y por tanto los precios rigen hoy como sigue:

Centrifugas pol. 92,94; de 61 á 64 rs. ar. Turbado, de 8 á 8 1/2 rs. ar. Las operaciones llevadas á efecto carecen todavía de importancia, pues los compradores esperan que los precios bajen más.

El movimiento de azúcares en los almacenes de esta plaza, desde 1.º de Enero á la fecha, es el siguiente:

Table with columns: SACOS, 1900, 1899, 1898. Rows include Existencia en 1.º de Enero, Recibo hasta el 13 de Octubre, Total, Salidas hasta el 13 de Octubre, Existencias actuales, Sacos, Id. Barriles.

La falta de agua se hace ya sentir en varias localidades de las provincias de Matanzas y Santa Clara, particularmente, en que el desarrollo de la caña está detenido por la seca; pero felizmente ha empezado á llover esta semana en varios puntos y según las apariencias, es probable que tardaría poco las aguas en generalizarse.

El estado de los campos sigue, no obstante bueno, y si son abundantes las lluvias de este mes, que será asegurado, fuera de toda duda, el buen éxito de la próxima zafra. La preparación de nuevos terrenos y las siembras de frió continúan llevándose á efecto con toda la celeridad posible.

TABACO.—Rama.—La regular animación que prevaleció durante la mayor parte del mes pasado se ha encalmado bastante en este, contribuyendo mayormente á ello el temor al vómito que impide que, vengán los compradores de los Estados Unidos, de los cuales muy pocos se han atrevido hasta ahora á visitar esta isla.

Como todas las ventas efectuadas siguen haciéndose con reserva absoluta de precios, no nos es posible cotizarlos todavía.

Torced y Goparros.—Aunque todas las fábricas no están todavía en plena actividad, nótese mayor movimiento en varias de las principales de ésta, y es probable que para fines de este mes tanto las de puro como las de cigarras, estarán trabajando con todas sus fuerzas.

AGUARDIENTE.—Mantiéndose reducidas las existencias por las cuales los precios, á pesar de la corta demanda para la exportación, rigen muy sostenidos con motivo de la gran escasez de muelles.

Cotizamos de \$23 á \$24 pipa, base 22 grados, en caso de castaño, sobre el mes de, y de \$21 á \$22 ídem de 23 grados, para el consumo local.

MIEL DE CASA.—Exhaustas las existencias de primera los precios rigen muy altos é irregulares por las reducidas existencias disponibles de las de segunda.

CERA.—La blanca sigue escasa y poco pedida, por cuya razón continúan sus precios rigiendo nominales.

Moderadas existencias de la amarilla, que tiene regular demanda á los anteriores precios de \$30,12 á \$31, qtl.

MIEL DE ABEJAS.—Moderadas entradas del campo que continúan realizándose fácilmente y sin variación en sus anteriores precios, de \$45 á 48 cts. galón.

MERCADO MONETARIO Y DE VALORES

CAMBIO: A pesar de seguir escaseando el papel, como la demanda no mejora los tipos no han tenido variación y las cotizaciones estampadas en nuestra primera plana siguen denotando firmeza.

ACCIONES Y VALORES: Sumamente quietas la Bolsa en la que rigen nominales las cotizaciones por todos los valores.

MOVIMIENTO DE METÁLICO: El habido, desde 1.º de Enero es como sigue:

Table with columns: ORO, PLATA. Rows include Importado anteriormente, Importado esta semana, TOTAL hasta el 13 de Octubre, Idm. igual fecha 1899.

Se ha exportado este año, en igual período y por cuenta del comercio, lo siguiente:

Table with columns: ORO, PLATA. Rows include Importado anteriormente, Importado esta semana, TOTAL hasta el 13 de Octubre, Idm. igual fecha 1899.

Table with columns: ORO, PLATA. Rows include Exportado anteriormente, Exportado esta semana, TOTAL al 13 de Octubre.

EXPORTACIONES POR EL PUERTO DE LA HABANA

Table with columns: En la semana, Desde 1.º de Enero. Rows include AGUARDIENTE, MIEL DE CASA, CERA, MIEL DE ABEJAS, MERCADO MONETARIO Y DE VALORES, MOVIMIENTO DE METÁLICO, Importado anteriormente, Importado esta semana, TOTAL hasta el 13 de Octubre, Idm. igual fecha 1899.

PAÑO DE BILLAR AVISO EL LUNES 15 DE OCTUBRE se pondrá á la venta nuestro completo y escogido surtido de CASIMIRES INGLESES Y FRANCESES FABRICADOS PARA ESTE INVIERNO APARTADO 277. HABANA. DOYLE & PEREZ LA NUEVA GRANJA TENIENTE REY ESQUINA A SAN IGNACIO Gran surtido en Diagonales, Gergas, Armoures, Vicuñas, Chaviots, Cordoncitos, Albicenos y Paños TODOS DIBUJOS NUEVOS PARA 1900 SATENES Y SEDAS

HELADOS DE PARIS Y RESTAURANT DEL HOTEL TELEGAFO Helados y mantecados para hoy. Mantecado, Vainilla, Pasa, Crema de Chocolate, Ch. colate bicochados, Tortona, Sportman, Napolitanos, Queijos helados, Extraquines, Naranja Glacé, Granizado de limón, Guanábana, Anón, Piña, Verano de limón, Ponche á la Romana. Especialidad en fiambres, maticos y cenas. 1885 263-3 0

El "Lacto-Marrow" del Doctor Van-Ness

Es la mejor y más agradable medicina y el alimento más reparador y sabroso. Pruébenlo los débiles, los anémicos, los ancianos y los convalecientes. El éxito será seguro.

FOLLETIN 22

¿QUO VADIS?

NOVELA DE LOS TIEMPOS NERONIANOS POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Esta novela, publicada por la casa editorial Maceo, se vende en la "Moderna Poesía," O'Quipo número 115.)

(CONTINUA)

—Ya deben haber salido de palacio,—dijo como hablando consigo mismo.

—En efecto,—añadió Petronio.—¿Quieres que yo te diga, entretanto, las profecías de Apolonio de Tiana, ó bien que termine la historia de Rufino? Es tu historia...

Pero á Vinicio le interesaba muy poca cosa Apolonio de Tiana, y todavía menos Rufino. Su pensamiento estaba cerca de Ligia, y aun cuando encontraba que era más sensato el haberla esperado en su casa, sentía no haber ido á palacio, cuando menos, por verla más pronto y sentarse á su lado durante el trayecto, en la oscuridad de la litera.

En este momento los esclavos trajeron tripodes y echaron sobre los carbones pasillitos de mirra y de nardo.

—Ya estarán en las Corinas,—dijo de nuevo Vinicio.

—No se detendrá aquí,—exclamó

Crisotemia, —y correrá á su encuentro... ne....

Vinicio sonrió estúpidamente.

—No tanto,—dijo.

Petronio se encogió de hombros.

—Ni un sextario de filosofía... ¡Jamás haré un hombre de este hijo de Marte....

Vinicio no oyó una palabra.

—¡Ya estarán en las Corinas!....

En efecto, iban hacia las Corinas. La litera estaba precedida por los lampadarios y rodeada de pedisecos. Atacín se cuidaba del buen orden del cortejo. Avanzaba lentamente, pues las literas, en las calles no alumbradas, eran insuficientes. Además, las calles, desiertas en los alrededores de palacio, donde solamente se deslizaban acá y allá algún transeunte con su farolillo, se poblaban de una manera insólita. De cada callejón salían grupos de tres ó cuatro hombres, sin antorchas y cubiertos con mantos negros. Unos se encaminaban hacia el cortejo; otros, en grupos más compactos, venían en sentido inverso. Algunos vacilaban como si quisieran irse, pero al verlos adelantarse era tanta, que los lampadarios se veían obligados á gritar:

—¡Paso al noble tribuno Marco Vinicio!

Por las cortinas entreabiertas, Ligia notaba aquellos grupos oscuros, y se sobresaltaba entre alternativas de esperanza y de temor.

—¡Ea! —murmuraba.— ¡Es O con los cristianos! ¡Cristo, ayúdame! ¡Cristo, ayúdame!

Atacín, que en los primeros momentos no prestó atención á aquella efervescencia anormal, se puso receloso. Los lampadarios tenían que gritar con más frecuencia: "¡Paso á la litera del noble tribuno!" Los desconocidos rodeaban la litera tan compactamente, que Atacín ordenó que se les rechazase á bastonazos. Repentinamente se produjo una agresión á la cabeza del cortejo. Un contingente, todas las luces que agoraron extinguidas.

Atacín había comprendido: ¡Una agresión! El terror le petrificó. Era notorio que el César se permitía con frecuencia que los angustianos, algunas corrieras por la Suburra ó otros barrios. También se sabía que á veces recogía, en aquellas expediciones nocturnas, dinero y ropa. El que se defendía, así fuese senador, era hombre muerto. El puesto de guardia, cuyo oficio era mantener la paz, no estaba muy lejos de allí. Pero cuando ocurrían alborotos de aquella índole, los guardianes se volvían sordos y ciegos. Sin embargo, al lado de la litera se había armado un tumulto formidable; se luchaba, se caía al suelo, se cruzaban golpes. Atacín tuvo un pensamiento lúcido: ante todo era necesario coger á Ligia y escaparlo con ella, abandonando los otros á su suerte. Lo sacó de la litera, la asió por

los brazos, y se esforzó en ganar la oscuridad para alejarse.

Pero Ligia gritó:

—¡Ojalá! ¡Ojalá!

Vestida de blanco, se la divisaba fácilmente. Atacín la cubría desde el cuerpo con su manto, cuando de pronto se sintió asajeto por la nuca, como con unas tenazas; un cráneo crujó como bajo el golpe de una maza, cayó como un buey atronado.

La mayor parte de los esclavos estaban por el suelo, ó bien huían escondiéndose en los quicio de las puertas. La litera yacía por tierra, destrozada. Oso encamionóse con Ligia hacia la Suburra; sus compañeros se habían dispersado.

Los esclavos se reunieron delante de la casa de Vinicio y se concertaron. No se atrevían á entrar. Después de una corta deliberación, volvieron al sitio del ataque. Encontraron allí algunos muertos por el suelo, y entre ellos á Atacín. Esta se estremeció súbita, pero después de una convulsión fútil, quedó inmóvil y rígido.

Ogieron el cadáver y de nuevo se dirigieron á la casa; al llegar descubrieron, pero, sin embargo, era necesario darle cuenta al amo de lo ocurrido.

—Que lo diga Galón,—murmuraron algunas voces,—tiene sangre en la ropa, como nosotros, y el amo le estima. Hay menos peligro para él que para nosotros.

El germano Galón, viejo esclavo que había sido destinado al servicio de Marco, cuando éste era un niño, dijo:

—Yo anunciaré la cosa, si; pero iremos todos, para que su cólera no recaiga entera sobre mí.

Vinicio iba perdiendo la paciencia. Petronio y Crisotemia se burlaban de él; andaba á grandes pasos por el atrio, repitiendo:

—¡Ya debían estar aquí... ¡Tardan demasiado!....

Quería salir pero lo retuvieron. De pronto sonaron pasos en la antecámara y una herda de esclavos entró en el atrio; arrimados á la pared, levantaron las manos y comenzaron á gemir:

—¡Aaah!... ¡Aaah!

Vinicio saltó hacia ellos.

—¿Dónde está Ligia!—gritó con voz terrible.

—¡Aaah!

Galón avanzó y, precipitadamente, con una voz afilada:

—¡Mira la sangre, señor! ¡Nosotros la hemos defendido! ¡Mira la sangre, señor! ¡Mira la sangre!....

No pudo resistir. Vinicio, con un candelero de bronce, le había destrozado el cráneo. Después sujetóse la cabeza con ambas manos y hundiéndose en las uñas en la piel, gritando:

—¡Desgraciado de mí!

Su cara se puso livida, sus ojos querían salirle de las órbitas y sus labios...

—¡Los vergajus!—exclamó por fin con voz inhumana.

—¡Señor, piedad! ¡Aaah!—gemieron los esclavos.

Petronio se levantó, haciendo una mueca de disgusto.

—Ven, Crisotemia,—dijo.—Si quieres ver carne fresca, haré tomar por asalto la tienda de cualquier carnicero de las Canarias.

Y salieron del atrio.

En la casa adornada con verdura y presta para el festín, el gemido de los esclavos y el silbido de las vergas persistieron hasta la siguiente mañana.

CAPITULO XI

Vinicio no se acostó aquella noche. Los gemidos de los esclavos azotados no apagaron ni su furor, y tomando consigo otro tropel de esclavos, ya muy entrada la noche, se lanzó en busca de Ligia. Exploró el barrio Equilino, la Suburra, la Via Eclacetrata y todas las calles afluente. Después, dando la vuelta al Capitolio, pasó por el puente Fabricio, recorrió la isla y por fin hizo una parada por el Trastriver. Pero era aquella una persecución sin programa, y ni aun él mismo esperaba encontrar á Ligia. Si la buscaba era únicamente para colmar el vacío de aquella noche espantosa.

VIDA HABANERA

Casino Español
Las fiestas de ayer, día y noche, llenan una página brillante en la historia del Casino Español.

En la del día, celebrada para conmemorar el nuevo curso escolar, se cumplió el programa en todas sus partes.

Ocupó la tribuna del Casino el Sr. Espinosa, un compañero y un amigo muy querido, haciendo gala en un corto, oportuno y elegante discurso de su palabra siempre hermosa, fluida y brillante.

La parte musical de la fiesta abundaba en atractivos.

Uno de ellos, entre los más salientes, era el concurso del popular y meritorio maestro Chané tocando la bandurria.

Chané, con la bandurria, hace todo lo que quiere... menos dinero.

Instrumento brillante pero duro y que no se presta a los matices, Chané, sin embargo, hace de él cuanto le place.

Harto lo demostró ayer ejecutando primero la fantasía de Rigoletto y enseguida la Marcha al Tornado, de la Fantasia morisca, de Chapi, acompañado al piano por el distinguido profesor Sr. González Gómez.

Decir que fué aplaudido es decir poco.

Para ser exactos hay que escribir esto: Aclamado! Adelina Domingo, como siempre, celebradísima.

En la victoria en los salones del Casino Español es una gloriosa prolongación de los laureos conquistados por la virtuosa valenciana desde su primera aparición ante el público de la Habana.

Las alumnas de solfeo y piano del Casino cantaron el bonito coro de la zarzuela Gigantes y Cabecudos que empieza de esta suerte:

Si las mujeres mandasen en vez de mandar los hombres, serían balsas de aceite los pueblos y las naciones.

—¿Qué cómo lo cantaron? Pues como ya quisieran hacerlo muchos onepes de oro veteranos.

Verdad es que en la mayoría de éstos, falta la frescura de voz de las bellas jovencitas que aprenden música en el Casino con el maestro Chané.

La Sección de Instrucción puede, con toda justicia, mostrarse satisfecha del resultado de la matiné.

Las felicitaciones alcanzan a todos, lo mismo si presidente de dicha Sección señor Aquilino Ordóñez, que al vicepresidente, señor Loscos, y al secretario, mi distinguido compañero en la prensa señor Enrique Corzo.

Entre la concurrencia: el señor Conán de España con su distinguida e interesante esposa.

Brillaban las toilettes claras. Algunas muy elegantes.

Del baile celebrado por la noche en los hermosos salones del Casino Español todos cuantos elogios se bagan de su lucimiento y animación eran merecidos.

Mucha mujer bonita, mucho traje elegante, mucha concurrencia y mucho orden.

Todo así. En grado superlativo. La casa del Casino presentaba un golpe de vista indescritible en medio de aquel cuadro de luz, alegría y sonrisas realizado por los encantos de la música.

—¿Nombres? Imposible citarlos. Escapaban tantos a mi memoria que es preferible suprimir a omitir.

El frac y el smoking estaban en mayoría. Conviene consignarlo para que cuando la costumbre de asistir a este género de fiestas como mandan las reglas del buen vestir, el hábit, que llaman los franceses.

En el gran mundo

Una boda esta noche. La boda de la señorita María Teresa Herrera y Bernal con el señor Jacinto Ruiz y Moris.

La novia es nieta del Marqués de Almedar.

A las nueve, en el templo de la Merced, tendrá lugar la ceremonia.

Gran soirée hoy en los salones de la señora María Teresa Giralt de Demestre.

Celibráronse días de la elegante dama y de su hija la gentil María Teresa Demestre, señorita muy conocida y celebrada en el gran mundo habanero.

Preparamos el carnet para esta noche.

ENRIQUE FONTANILLS.

Para los niños pobres
Suplico a las personas generosas y caritativas remitan al Dispensario "La Caridad" alguna leche condensada, arroz ó harina de maíz, para nutrir a los niños pobres. Dios se lo pagará y los niños se lo agradecerán.

M. DELFIN.

NOCHES TEATRALES

TACON

Los nuevos éxitos para la compañía de Vico han sido las funciones de los dos últimos días.

El sábado, El Gran Galeoto, y anoche, Juan José, han equivalido dos triunfos.

La labor de Vico no puede ser más hermosa ni más brillante.

En El Gran Galeoto, haciendo el papel de Don Julián, estuvo á gloriosa altura. Aplausos, muchos aplausos, le prodigó el público durante el curso de la representación, pero nunca fueron tan nutridos y tan entusiastas como en el tercer acto, en la escena de la agonía, que conmovió profundamente á los espectadores.

Vendrán otros actores que interpretan magistralmente el Don Julián de la obra de Echeagaray, mas la figura de Vico en esa escena se mantendrá imborrable en el recuerdo del público habanero.

Muy bien la Valdivia. Dió á su papel de Teodora la más elocuente expresión.

Al dirigirse á Mercedes, después de revelar que se murmuraba de su infidelidad, dijo con apasionado acento los bellos versos que apasiona á mi pluma:

ecuéchalo, aunque te irrites, quien es más vil no sé yo: si el mundo que lo inventó á tú que me lo repites.

Vico, hijo, en el papel de Ernesto oyó aplausos muy merecidos.

Anoche, Juan José, sirvió para renovar el éxito de la primera representación del famoso drama de Dientis.

En la Habana, al igual de lo que ocurrió en Madrid, hemos conocido al Juan José "verdadero," gracias á Vico.

Al terminarse la representación fué llamado Vico cinco veces al palco escénico entre aplausos atronadores.

Hoy: La muerte civil, obra italiana vertida á la escena española por don Calixto Beldun.

PAYRET

La Compañía Infantil. Ya está en New York, en vísperas de embarcar para la Habana, la compañía denominada "La Aurora Infantil."

Esta compañía viene á Payret después de haber cosechado honores y aplausos en la Exposición de París.

El personal completo de "La Aurora Infantil" es el siguiente:

Director y Administrador.—Don José Antonio Giménez.

Director de orquesta.—Don José Sagi Barba.

Representante.—Don Juan J. Villar.

Maestro de baile español.—Don Sebastián Giménez.

Profesor de corneta á pistón, tambor y guitarra.—Don Francisco Escudé.

Primera tiple absoluta.—Remedios Rodríguez, 13 años.

Otras primeras tiples.—Emilia Llanas, 9 años.—Ja la Gimeno, 11 años y Pilar Ramirez, 12 años.

Característica.—Blanca Giménez, 10 años.

Primer actor genérico.—Aquilino Ordóñez, 9 años.

Primer tenor.—Mannel Barilaro, 7 años.

Baritono.—Franco Marco, 8 años.

Bajo bufo.—Cesar Ibarbia, 12 años.

Tenor cómico.—Santiago Ramirez, 7 años.

Barba.—Barba García, 11 años.

"Los Cocineros" y todas las que con extraordinario éxito han sido estrenadas en Madrid últimamente.

ALBISU

Ultimos éxitos. Aplausos, flores y regalos. De todo esto tuvo Martina Moreno en la noche del sábado con motivo de su función de gracia.

El homenaje no puede ser más justo. Como actriz y como dama, es Martina Moreno acreedora á todas las simpatías.

Yo levanto acta, complacido, del triunfo conquistado por la primera de nuestras cantantes de zarzuela.

Anoche Certamen Nacional fué una entrada inmensa, abrumadora.

Más que una obra viva, representada centenares de veces en el transcurso de largos años, parecía el estreno de una de esas creaciones que nos vienen de Madrid con el sello de los grandes éxitos.

Muy favorecidas se vieron también las tandas de María de los Angeles y La Marcha de Cádiz.

En María de los Angeles alcanzó muchos aplausos la comarsa de danzantes montañeses dirigida por el señor Iturralde.

Vestían todos el traje provincial y ejecutaron, con precisión y habilidad admirables, el clásico baile de aquella región.

La señorita Pastor, la simpática tiple madrileña, la artista de gentil figura, bella voz y sugestiva gracia, tomó parte en las tres tandas de que se componía el espectáculo.

Y con esto dicho se está que los admiradores de Esperanza, que son muchos, rebotaban anoche de contento y satisfacción.

E. F.

CRONICA DE POLICIA

EN EL PUENTE DE AGUA Y LUGOS. El sábado por la tarde, al transitar don Pablo Díaz, conduciendo un carretón por la calzada de Jesús del Monte, se espantaron los mulos que arrastraban del mismo, emprendiendo la carrera hacia el puente de Agua.

Los mulos, al romper la cadena, trataron de cruzar la vía, en cuyos instantes les alcanzó la máquina, matando á dos de ellos é hiriendo á otro, y destruyendo por completo el carretón.

El teniente Adot, de la 8ª Estación levantó acta de lo sucedido y dió cuenta al juzgado respectivo.

EN "EL PALO ROJO". Don José Angel Párras, dueño del café "El Palo Rojo", calle de Ríola n.º 97 y don José Rodríguez González, de Suárez número 126, fueron asistidos en el Centro de Socorro de la 1ª demarcación de contusiones leves, que se causaron en la espina, que había puesto el guarda barrera del ferrocarril del Oeste, por venir en esos momentos en dirección al paradero de Cristina la locomotora n.º 6, que manjaba el mecánico D. Rafael Fernández.

Los mulos, al romper la cadena, trataron de cruzar la vía, en cuyos instantes les alcanzó la máquina, matando á dos de ellos é hiriendo á otro, y destruyendo por completo el carretón.

El teniente Adot, de la 8ª Estación levantó acta de lo sucedido y dió cuenta al juzgado respectivo.

EN "EL PALO ROJO". Don José Angel Párras, dueño del café "El Palo Rojo", calle de Ríola n.º 97 y don José Rodríguez González, de Suárez número 126, fueron asistidos en el Centro de Socorro de la 1ª demarcación de contusiones leves, que se causaron en la espina, que había puesto el guarda barrera del ferrocarril del Oeste, por venir en esos momentos en dirección al paradero de Cristina la locomotora n.º 6, que manjaba el mecánico D. Rafael Fernández.

Los mulos, al romper la cadena, trataron de cruzar la vía, en cuyos instantes les alcanzó la máquina, matando á dos de ellos é hiriendo á otro, y destruyendo por completo el carretón.

El teniente Adot, de la 8ª Estación levantó acta de lo sucedido y dió cuenta al juzgado respectivo.

EN "EL PALO ROJO". Don José Angel Párras, dueño del café "El Palo Rojo", calle de Ríola n.º 97 y don José Rodríguez González, de Suárez número 126, fueron asistidos en el Centro de Socorro de la 1ª demarcación de contusiones leves, que se causaron en la espina, que había puesto el guarda barrera del ferrocarril del Oeste, por venir en esos momentos en dirección al paradero de Cristina la locomotora n.º 6, que manjaba el mecánico D. Rafael Fernández.

Los mulos, al romper la cadena, trataron de cruzar la vía, en cuyos instantes les alcanzó la máquina, matando á dos de ellos é hiriendo á otro, y destruyendo por completo el carretón.

El teniente Adot, de la 8ª Estación levantó acta de lo sucedido y dió cuenta al juzgado respectivo.

EN "EL PALO ROJO". Don José Angel Párras, dueño del café "El Palo Rojo", calle de Ríola n.º 97 y don José Rodríguez González, de Suárez número 126, fueron asistidos en el Centro de Socorro de la 1ª demarcación de contusiones leves, que se causaron en la espina, que había puesto el guarda barrera del ferrocarril del Oeste, por venir en esos momentos en dirección al paradero de Cristina la locomotora n.º 6, que manjaba el mecánico D. Rafael Fernández.

Los mulos, al romper la cadena, trataron de cruzar la vía, en cuyos instantes les alcanzó la máquina, matando á dos de ellos é hiriendo á otro, y destruyendo por completo el carretón.

El teniente Adot, de la 8ª Estación levantó acta de lo sucedido y dió cuenta al juzgado respectivo.

EN "EL PALO ROJO". Don José Angel Párras, dueño del café "El Palo Rojo", calle de Ríola n.º 97 y don José Rodríguez González, de Suárez número 126, fueron asistidos en el Centro de Socorro de la 1ª demarcación de contusiones leves, que se causaron en la espina, que había puesto el guarda barrera del ferrocarril del Oeste, por venir en esos momentos en dirección al paradero de Cristina la locomotora n.º 6, que manjaba el mecánico D. Rafael Fernández.

Los mulos, al romper la cadena, trataron de cruzar la vía, en cuyos instantes les alcanzó la máquina, matando á dos de ellos é hiriendo á otro, y destruyendo por completo el carretón.

El teniente Adot, de la 8ª Estación levantó acta de lo sucedido y dió cuenta al juzgado respectivo.

Marqués González, por hurto de un sombrero á don Angel Fernández Larrinaga, residente en Salud número 105.

PRINCIPIO DE INCENDIO

A la una de la madrugada de ayer domingo, ocurrió un principio de incendio en la casa calle de Hospital n.º 4, la cual se encuentra desocupada, quemándose parte de un tablado.

También ayer domingo ocurrió otro principio de incendio en la trapería de Hamel, calle del Hospital n.º 2, quemándose varias paces de majagua que estaban depositadas en una habitación.

Este principio de incendio se volvió á reproducir anoche, á las nueve, pero fué prontamente apagado.

Las pérdidas ocasionadas por este hecho, se calculan en unos 50 pesos oro español.

Los materiales para la extinción de incendio de ambos Cuerpos de Bomberos, acudieron á estos servicios, con su acostumbrada puntualidad, habiendo trabajado primeramente en todos ellos, el de los del Comercio.

FUEGO

En la calzada de Jesús del Monte n.º 124, ocurrió á las diez de la noche de ayer, un principio de incendio, que fué apagado en el acto, por los inquilinos de la casa don Julio Valdés y don Antonio González.

Según la policía y los inquilinos de la casa, se cree que el fuego sea intencional.

MUERTE REPENTINA

En los altos del café "Fornos" calle de Neptuno esquina á Prado, falleció repentinamente Mr. J. H. Fernald, de 40 años y comisionista de ca. médica. D. Francisco González, conductor del carro número 15 de la línea de Jesús del Monte, que sufrió una herida en la frente, que le causó un caballo.

EN EL TEATRO "CUBA"

Por escándalo y reventa en el baile, que se efectuaba el sábado en la noche, en el salón-teatro "Cuba," fueron detenidas por el teniente de policía señor Cárdenas, cuatro mujeres, y remitidas al Vivac á disposición del Juzgado Correccional del primer distrito.

HERIDA CASUAL

En la casa de salud "La Purísima Concepción," ingresó ayer domingo para atender á su asistencia médica, D. Francisco González, conductor del carro número 15 de la línea de Jesús del Monte, que sufrió una herida en la frente, que le causó un caballo.

JUEGO PROHIBIDO

La policía secreta sorprendió en una casa del callejón de Velasco á varios individuos que estaban jugando al prohibido, deteniendo á ocho de ellos, que ingresaron en el Vivac á disposición del juzgado respectivo.

Para lograr la detención de estos individuos la policía hizo varios disparos.

CINCUENTA PESOS PLATA

El pardo Serafín Salfora Cortes, fué detenido ayer por acusarlo D. Teodoro Martínez Pérez, vecino de la calle del Aguila número 233 del hurto de cincuenta pesos plata española, que guardaba en un baul.

GACETILLA

NOCHES DE VICO.—El drama La muerte civil, traducido expresamente del italiano para Vico, será puesto esta noche en escena por la compañía del eminente actor.

Vico estrenó en Madrid La muerte civil.

Desde entonces lleva hechas, ante los públicos de Europa y América, nada menos que 1473 representaciones de esa obra.

La empresa ha dado á La muerte civil el siguiente reparto:

Elisa..... Srta. R. Valdivia. Laureta..... Srta. Castiello. Laurencio..... Sr. Vico (Antonio). Dr. Palmieri..... Rodríguez. Abate..... Soto. Fernando..... Vico (José). Gaetano..... Perrin. Oriado..... Arnaez.

Dará fin al espectáculo la piececita Suma y Sigue, por la señora Mestres, la señorita Camarero y los señores Perrin y Soto.

Desde mañana quedan inauguradas, con María del Carmen, las funciones de moda.

EL FIGARO.—Según es notorio, da este periódico ilustrado en sus numerosas semanas cuantas notas tienen algún interés y novedad entre nosotros. Buena prueba de ello es la edición que tenemos delante, correspondiente al día de ayer. Sobresalen los grabados exquisitos que acompañan á un extracto del famoso drama de Rostand el Aiglon, que es el clow teatral en París y en donde viene iniciando su genio la incomparable Sarah Bernhardt.

Además de las notas ilustrativas y escritas con que El Figaro conmemora la fecha del 10 de octubre, merecen citarse, como actualidad local, las vistas capilla ardiente en que estuvo tendido el cadáver del capitán de nuevo berros Sr. Edelman y el retrato del nuevo Secretario de nuestro Ayuntamiento; y como actualidad científica el retrato del notable médico español Ramón de Cajal, gloria de la ciencia de este siglo; este asunto tiene el atractivo de ser tratado por el distinguido doctor D. Pedro Albarrán, cuya firma por lo mismo que no se prodiga en nuestras publicaciones en una nota nueva.

También trae El Figaro un grupo de los magistrados que forman el Tribunal Supremo de Justicia de Puerto Rico y del Presidente y Secretario de la Concentración patriótica de Santiago de Cuba y el Jefe de los Bomberos de dicha ciudad.

El Vigor del Dr. Ayer

Es el mejor cosmético. Hace crecer el cabello. Destruye la caspa.



Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo. El Vigor del Cabello del Dr. Ayer está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó raso, conservando á su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

ALBISU.—Certamen Nacional, obra que llevó anoche un público excepcionalmente numeroso al teatro de Albisu, se repite hoy en primera tanda.

A continuación, La alegría de la huerta y por último La marcha de Cádiz, la regocijada zarzuela que tiene el privilegio de no cansar nunca á los espectadores.

Un estreno se anuncia para la noche del miércoles: el de la zarzuela El Barquillero.

La música es de Chapi. Huelgan, por tanto, recomendaciones.

A MARÍA DEL PALACIO.—¡Ave María! El son de la campana lento y vibrante los espacios hondo y anuncia el fin del trabajado día.

Ya todo calla; en la montaña el eco, el céfiro y el ave en la arboleda, y pliegando sus alas zumbadoras el insecto en la flor. ¡Hora de calma que, siempre repetida y siempre nueva, tiene para la mente religiosa el encanto, y la paz, y la dulzura de mística oración! Ella es el himno que alza á su Dios la fatigada tierra, y cuando grave y silencioso asciende, como la nube de sutil aroma que el sacerdote quema al pié del ara, cual si fuese la bóveda de un templo, con el fulgor de innumerables astros el espacio infinito se ilumina.

Yo musito y ya cansado peregrino á quien invade la nocturna sombra de la vida mortal, á ti, preclara flor que embalsamas el hogar sereno del amigo del alma, te bendigo. Soy la voz del crepúsculo que pasa; té eres la aurora del nacimiento día. Deja que enternecido te salude diciendo con amor: ¡Ave María!

Gaspar Núñez de Arce.

TEATRO CUBA.—En la función que esta noche se efectuará en el popular teatro Cuba tomarán parte todos los artistas de la compañía.

El programa no puede ser más interesante y variado.

La graciosa Pilar Guerrero, la Esmeralda de la compañía, además de bailar sevillanas, lucirá su gracia bailando el zapateo.

En esta semana se preparan grandes novedades.

SOLICITUD.—Complacemos á nuestro colega del Asador Comercial con la reproducción de la siguiente solicitud:

Doña Vicenta Vázquez, de Mieres, que acaba de llegar de Asturias, solicita á su hermano Bartolomé Vázquez, que hace pocos meses está en Batabanó, y á su esposo D. José del Valle y Villa, de la misma naturalidad, el cual ha poco estaba en la tienda "La Serafina," San Fernando 18, en Oienfuegos.

Los informes pueden dirigirse á la Administración de El Comercio, Baratillo 1.

LARA.—Los Chinos y las potencias, En los baños de Madruga y For tirarse á la calle, componen el programa de la función de esta noche en el teatro Lara.

Al final de cada acto baile por el cuerpo coreográfico y el kiustoscopio con vistas tomadas en París para este teatro.

LA NOTA FINAL.—En casa de un vendedor de antigüedades: —¿Quiere usted comprar el cráneo auténtico de Richelieu? —Ya tengo uno.

LA EMULSION DE SCOTT no solo purifica la sangre, sino que la enriquece, haciendo de una persona pálida y delgada un ser fuerte y robusto.

El que suscribe, médico municipal de este término. Certifica: Que ha usado en su clientela la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfatos de cal y de sosa, siempre con el mejor éxito.

Y para que conste expide la presente en Los Palacios, Cuba, á 2 de Mayo de 1894. Pedro F. Abreu.

ALBISU.—Compañía de zarzuela.—Función por tandas.—A las 8 y 10: ert. m. n. Nacio. val.—A las 9 y 10: La Alegría de la Huerta.—A las 10 y 10: La marcha de Cádiz.

LARA.—A las 8: Los Chinos y las Potencias.—A las 9: En los baños de Madruga.—A las 10: Por tirarse á la calle.

SALÓN TEATRO CUBA.—Nautano y Galiano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—Los jueves y sábados baile después de la función.—A las ocho y cuarto.

EL DONADO.—(San Isidro 71).—Compañía de Variedades. Función diaria.

PUBLILLONES.—Magnífico Carrusel. Función diaria de 5 de la tarde á diez de la noche. Los días festivos empezará á las tres. Tanda 5 centavos.

BASE-BALL

PREMIO DE LA LIGA CUBANA. Numerosa concurrencia asistió ayer, á los terrenos de Carlos III para presenciar, el tercer match de la segunda serie, entre las fuertes novenas de los clubs Habana y Almedarista en que estos presentaron un juego de verdaderos profesionales sosteniendo como era consiguiente, durante toda la tarde, el interés del desafío.

Expléndidas y magistrales jugadas, se realizaron, en ocasiones muy oportunas, para uno y otro Clubs en que pudieron anotar carreras en su score, pero que resultaron skins, sobresaliendo los efectuados por Alfredo Areño y Gustavo Gelabert, que atraparon fuertes líneas de sus adversarios.

Los pitchers Padrón y Muñoz, estuvieron muy efectivos al box, y dominaron en críticos momentos á los batmen más fuertes.

B. González, que sustituyó á Calzadilla, por haberse éste lastimado un dedo, desempeñó el puesto de catcher de una manera admirable, la que le valió en repetidas ocasiones, grandes aplausos.

Los players del Habana trabajaron muy bien, pero mejor lo hicieron los del Almedarista, especialmente en la novena entrada, en que los rojos tenían ocupadas las tres bases, sin ningún out, y por lo tanto en muy buenas condiciones para ganar el desafío; pero los azules se defendieron profesionalmente, y no le dejaron hacer más que una carrera.

Hurras y aplausos coronaron el último out realizado en esta entrada por M. López, cogiendo una línea de V. González y cuya jugada fué el broche de oro con que se cerró el match.

He aquí el score del juego:

Table with columns: Jugadores, Veces al bat., Carreras, Base hits, B. jugadas, AB, Hits, Errores, Stolen bases. Includes players like Arcaño, H. Calzadilla, J. Romero, etc.

Almedarista B. B. C.

Table with columns: Jugadores, Veces al bat., Carreras, Base hits, B. jugadas, AB, Hits, Errores, Stolen bases. Includes players like M. Prats, M. López, M. Quintero, etc.

ANOTACION POR ENTRADAS

Habana.....0-0-0-0-0-0-1-0-1= 2 Almedarista.....1-0-0-0-0-0-2-x= 3

SUMARIO. Earned run: Almedarista 1, por M. Prats. Two base hits: Almedarista 1, por E. Hernández.

Double play: Almedarista 1, por Prats y García; Habana 1, por V. González y Castañer.

Called balls: Por Muñoz 5, á Arcaño, V. González, B. González, H. Muñoz y Subilaga; por Padrón 5, á M. López, A. García 2, E. Hernández y Muñoz.

Struck outs: Por Muñoz 3, á Subilaga, Padrón y Romero; por Padrón 2, Quintero y E. Hernández.

Passed ball: González 1. Time: 2 horas 40 minutos. Impres: Utrera y Cachero. Score: Por La Liga, G. Sesma, por el Habana Poo y por Almedarista Mazorra.

ESTADO

De los juegos de la